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înainte cu vre-o patru septëmânl amü pu- 

blicatù în fóia nóstrá o mică corespondenţă, care 

ne spunea, că şâptespre<}ece învăţători români din 

judeţulă Sătmarului au adresatü societăţii de ma- 

ghiarisare „Széchényi“ cererea, ca sè le dé câte 

unű premiu pentru propunerea limbei maghiare 

în scólá.
%

Casulű ni-s’a părută destulü de ínsemnatű 

şi de gravű şi decă nu l’amă discutată până 

acum, causa a fostű, că amu aşteptată informa- 

ţiun'i mai detaiate, ca se ne putemü orientá mai 

bine.

Doué corespondenţe, ce le publicămă în nu- 

mèrulü de a<}ï, amêndôuê din diecesa Gherlei, ne 

indică isvorulű rôului, ce ameninţă scólele nóstre.

De-o parte prea multü zelű; de altă parte

o lipsă mai totală de zelu. Cei ce ne atacă sunt 

neobosiţi în a inventa totü íelulü de mijlóce spre 

a maghiarisá scólele române poporale, şi esecută 

cu-o tenacitate démnà de-o causa mai bună pla

nurile lorű de distrugere; ér cei ce sunt chiă- 

maţi a ne apérá, organele nóstre bisericesc!, în 

cele mai multe caşuri stau cu mânile în senă şi 

privescü cu nepăsare, cum intră lupii în staulü 

şi cum sférticá bietele oi.

Mai multű încă. Organele nóstre bisericesc! 

nu numai că nu ieau mësurile necesare de apă

rare, nu numai că nu desvólta aprópe nicï-o 

activitate spre a paralisâ atacurile duşmane, dér 

se degradă a fi simple esecutóre a voinţii orga- 

neloru administrative şi a inspectorilorü de scóle 

regesei ungureseï.

Decă de esemplu consistoriulű şi ordinaria- 

tulü delà Gherla ar fi pëtrunsù de marea sa 

chiămare de a veghiâ (}i şi nópte neobositü, ocro- 

tindù şi pă<Jindă scólele române de orï-ce înrîu- 

rinţă rea; décá ar înţelege, că în lupta acésta de 

apèrare trebue sé desvólte o activitate fructiferă 

pentru înaintarea învăţământului românescü, unü 

casü ca celü ce s’a petrecutü cu învăţătorii din 

diatrictulü Sătmarului ar fi fostű cu neputinţă.

Ca unü adevëratü Mephisto se apropià de 

învăţătorii români din acelű districtù inspectorulù 

de scóle regescű şi le şopti în urechiă : Rugaţivă 

de societatea „Sechenyi“ se vă dea premii pentru 

propunerea cu succesű a limbei maghiare în scó

lele române. Aceşti învăţători, nu sciură apreţiâ 

In destulü gravitatea pasului ce-lű íntreprindű, şi 

tràindü şi aşa în lipsă mare, au fostű seduşi a îna- 

intâ petiţiunile lorű la societatea de magliiari- 

sare.

Décá cei 17 învăţători român!, au alu- 

necatù a cere se fie premiaţi de cătră o socie

tate, a cărei scopű este nimicirea limbei şi a 

culturei românesc! în acelű judeţă, causa este, 

ci ei nu sunt destulü de orientaţi în lupta cea 

nare ce s’a íncinsű între elementulű románű şi 

maghiară şi că n’au nici o directivă dela con- 

ducâtorii lorű.

Consistorulű dela Gherla sciea fórte bine, 

ce planù urmăresce societatea „Séchényi u cu pre-

Imiile ei, de aceea trebuia se iea de cu vreme 

ufeurile de lipsă spre a paralisâ acestű planü, 

ír décá învăţătorii români din districtulü Sătma- 

àà sè află în adevërù într’o stare atâtû de de-

plorabilă materială era datoră să cerce a li-o îm

bunătăţi.

Şi unde au foştii preoţii din comunele res

pective, au dormită ei, n’au putută deschidc ochii 

învăţătoriloră seduşi? Nu vădă ei primejdia ce 

ameninţă sc61ele n6stre? /

Scirl telegrafice.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans,«)

Paris, 29 Iuliu. — Senatulă primi en bloc 
proiectulă de lege privitoră la revisiunea consti- 
tuţiunei.

In cursulă nopţei de 28 spre 29 1. c. au 
murită în Toulon 7, în Marsilia 11 pers6ne de 
coleră.

Ş venin t i , 30 Iuliu. — Regele şi Regina 
Greciei au plecată a()î la Copenhaga.

Cairo, 39 Iuliu. — Osman Digma se dice 
că a fostă omorîtă de cătră ună individă din 
seminţia Bischriloră.

Haga, 30 Iuliu. — Intrunindu-se ambele 
camere li s’a presentată ună proiectă de lege, 
prin care se cere ca la casă de lipsă regenţa să 
fie încredinţată Reginei.

Paris, 30 Iuliu. — In cursulă (Jilei de eri 
a murită în Toulon numai ună singură omă de 
coleră; în Marsilia au murită 7 pers6ne.

Cronica qlilei.
Pe câmpurile Braşovului recolta se speră, că în 

genere va fi bună. Păpuşoiulă, gráulü, şi săcara e bună; 

orzulü se mâncă de şoreci; ovăsulu şi mălaiulă — acesta 

e fórte puţină — suntu mai slăbuţe, ca şi fenaţele. Plo

ile nimicü nu au stricată. Se aşteptă vreme mai bună, 

pentru a începe strínsulü bucatelorű.
*

A. Sa archiducele Wilhelm a sosită în Sibiiu, ca să 

inspecteze artileria. P. S. Sa metropolitulü Mironü i-a 

fácutü la hotelă o visită, pe care a şi primit-o índérétü 

din partea A. Sale în reşedinţa archiepiscopăscă.
*

Din Lugoşă ni se scrie, că o deputaţiune, compusă 

din elita inteliginţei române de acolo şi din alte oraşe, 

a plecată în diminăţa de 27 Iul. la Băi le Hercu l ane  

să salute în numele Româniloră lugoşenî pe cântăreţulă 

dela Mircesci, pe Vasi l ie Alexandr i ,  care de mai multă 

timpă petrece acolo.
*

Din I leni, comitatulă Făgăraşului, ni se scrie, că 

notariulă acelui sată şi-a pusă carulă în pietri, să scotă 

pe învăţătorulă scólei din comună, numai fiind-că nu’I 

»jocă pe placulă Dlui.« Nu [putemü publica corespon- 

dinţa, de care e vorba, dar îi ^icemă notarului sé bage 

bine de sémá ce face, căci astăzi nu póte fi mai mare pă- 

cată ca acela de a prigoni pe ună învăţătoră, care cu 

sacrificii îşi împlinesce gréua sa chiămare.
*

Sâmbăta trecută d. a. a fosiă în Deşiu o iurlună 

violentă. Zidirea, în care era instalată hergelia statului, 

a fostă trăsnită şi aprin<}éndu-se a fostă distrusă totă 

fără să se întindă însă foculă mai departe. Cu mare 

greutate s’au scosă afară din staulă cei 84 de armăsari, 

cari spăriaţî de focă au începută a fugi prin Deşiu, bă- 

téndu-se şi muşcându-se. Spaima şi zăpăcela, ce a cu

prinsă populaţiunea, nu se póte descrie. Cu mare greu

tate au fostă adunaţi armăsarii, dintre cari 4 lipsescă, 

ér 2 au fostă împuşcaţi, de őre ce şi-au ruptü piciórele 

din causa sărituriloră. Paguba e forte mare.
*

Guvernamentalulă »Magyar Polgár« întrăbă, că ce 

s’a făcută cu vechiulă plană ală lui »Ellenzék« privitoră 

la întemeiarea unei reuniuni de maghiarisare în Ardétá. 

Nic. Bartha îi răspunde acum în Ellenzék,« că densulă 

a rugată destulă pe unulă şi altulă să se puie în frun

tea mişcărei, dér fără resultată, acum propune însă, ca 
ună nrimarü din Clusin Dr. K. HfllW «£ in nnnHnporon

acelei reuniuni, pentru care s’ău fostă contribuită şi câteva 

sute de florini.
*

Prin o ordinaţiune ministerială s’au eliminată 9 stu

denţi de la universitatea din Agramă pentru totadéuna 

şi s’au luată măsuri pentrn sugrumarea spiritului de vrăş- 

măşiă ală studenţiloră de acolo.
*

Din Pancota se scrie, că lunia trecută s’a descăr

cată o furtună repede peste comună. A că(|ută grindină 

de mărimea unui ou. Paguba, ce s’a făcută însă în vii, 

până acuma nu s’a putută constata cu siguranţă câtă e 

de mare.
*

In Iaşi va apără ună nou 4iar^ opositională 

»Lupta,* redactată de G. Panu, deputată din ca

meră.
*

Se (Jice, că administratoră ală domeniului Corónei 

va fi numită d. Titu Maiorescu.
*

Prin decretulă regescű din 1 Iulie s’a accordată 

ministrului de agricultură, industriă şi comerciu din Ro

mânia ună credită de 50,000 fr. spre a combate philo- 

xera, ce bântue viile din Dealu-Mare (Prahova.)
*

Se cjice, că guvernulă română va cumpăra pe séma 

statului c a s t e l u l ăP e l e ş ă ,  cu 5,000.000 lei, spre a 

servi de reşedinţă regală de vérá, pentru tot-déuna.
*

»Voinţa Naţională* scrie: La manevrele militare, 

ce voră avé locă în curéndű în Francia, Austria şi Ger

mania, ministrulă de resbelă va trimite misiuni militare.
*

Se 4ice, că între Bucuresci şi Sinaia nu mai circulă 

decâtă ună singură trenă. Trenulă, care sosesce în Bu- 

curescî la 11 ore şi 35 minute nu mai are corespondenţă 

cu Sinaia şi Predeală.
*

Se scrie din Dobrogia, că concentrarea recruţiloră 

a înspăimântată atâtă de multă pe populaţiunea otomană 

din acea provinciă, încâtă emigraţiunea a luată propor- 

ţiuni îngrijitore. Musulmanii părăsescă ţ0ra fără a se 

ocupă de aceea ce lasă în urmă.
*

Cu privire la alungarea Ruşiloră din Berlină, se 

comunică, că ea este o urmare a hotărîriloră, ce se lua

seră încă în 1880, când cu arestarea şi estradarea unui 

Rusă, care petrecea în capitala Germaniei la studiu şi 

era ună aprigă nihilistă. Reînoindu-şi Rusia cererile, 

Germania împlini hotărîrile ce le-a fostă luată atunci.
*

In Praga s’a ţinută o adunare de mai mulle sute 

de lucrători, care a hotărîtă să facă la dietă o petiţiune 

pentru scăderea timpului de lucru şi să scotă ună cjiară 

numai pe séma şi pentru interesele loră.
*

După cele mai nouă calcule, — spună gazetele 

italiene, — s’a constatată, c ăG i useppe  Verdi  stră- 

lucitulă compositoru, s’a născută în 11 Octobre st. n. 

1813 în Roccodle lângă Genua şi s’a botezatü in biserica 

de acolo la 13 Oct. In 11 Oct. ce vine, măestrulă itali

ană va împlini aşa dară 71 de ani.
*

Din Petersburg a plecată în 27 Iulie st. n. spre 

Bagdad doctorală Batorovsky. Elă e însărcinată de mi- 

nisteriulă de esterne, să studieze c i u m a ,  care s’a 

ivită în Rusia asiatică.
*

Cassierulă ambasadei rusesci, Vu l t se f f ,  din 

Constantinopolă, fu lovită pe neaşteptate cu o bâtă în 

capă (Jiua la amétji şi jăfuită de 1700 de lire otomane, 

care cu ceva mai nainte le ridicase de la bancă.
*

fiarele rusesci discută întrebarea de va fi séu nu 

consultă, ca a r i s tocra ţ i a  ruséscá să-şi serbeze cen- 

tenarulă, de cândă a fostă recunoscută pr in lege. Pă

rerile suntă diferite.
♦



Cu privire la conflictulă serbo-bulgară,  puterile 

au constatată, că punctulă Bregoro a fostă luaţii de Bul

gari cu forţa şi fără sg fie ală lorii; şi-au daţii însă pă

rerea, că ar fi bine se-lă lase Serbia Bulgariei în 

schimbă pentru unii alţii ţinuţii seu pentru o sumă de 

bani. Cu privire la cestiunea emigranţiloru şerbi, vina 

cade totii pe Bulgaria, care nu trebuia se sufere năvăli

rile acestora în Serbia şi aşedarea lorii în comunele din 

graniţe. Ţările din cestiune au drepţii s£-şî facă obiec- 

ţiunile lorii la aceste hotărîri.
*

Mai mulţi ambasadori din Constantinopole au fostu 

însărcinaţi de guvernele lorii a protesta împotriva cas- 

sări i  poşte loră  stră ine din imperiulă otomană. Se 

speră, că Porta va retrage ordinile sale cu privire la 

acesta cestiune.
*

Ministrulă de esterne spaniolii, Elduayen, a publicaţii 

nota sa cu privire la incidentulu lui Pidal. Elă arată, 

că Pidal nici nu a pronunţată acele vorbe, er’ diarele 

italiene »Diritto« şi »Opinione« suntă deplinii mulţămite 

cu no!a ministrului. Astfelu incidentulu s’a aplanaţii.

lu g lia  şi Germania.
Din incidentulu căletoriei prinţului de cor6nă 

alu Germaniei şi a soţiei sale la Londra, orga- 
nulu lordiloru oposiţiunali, „Standard“, publică 
unu articulu, în care se esprimă astfeliu asupra 
relaţiuniloru dintre Anglia şi Germania:

»Angliei şi Germaniei le place şi dorescă pacea, 

totă diplomaţia loră e îndreptată spre susţinerea păcii. 

Acesta se pole dice cu dreptă cuventu şi despre Austria 

graţiă elementului germanu, ce prepondereză acolo ; dar nu 

s’ar putea dice despre celelalte puteri. Toţi Anglesii, 

cari se potu emancipa de sub influenţele stricăciose a 

spiritului de partidă, privescă în Germani pe aliaţii lorii 

cei mai buni şi mai naturali. Preferinţa acesta a Germa- 

niloră nu însemneză inimiciţiă faţă cu alte puteri. Inse 

este imposibilii, ca Anglia se se potă încrede Franciei, 

Rusiei seu Italiei, precum se încrede şi e gata a se în

crede Germaniei. Aceste puteri sunt neastemperate, pe 

cândă Germania e liniştită. Aceste puteri sunt lacome 

pe cândă Germania e mulţămită. (E mare întrebare dacă 

e aşa — Red. G.) Celelalte puteri invidieză activitatea 

folosit ore a Angliei, pe cândă Germania privesce cu 

mulţămire cum o naţiune înrudită cu densa, civiliseză 

pămentulă şi inmulţesce relaţiunile amicabile dintre 

omeni.«

Seminariulft pentru tinerimea (lela gimna- 
si silfi «lin Blaşiu.

Cetitoriloru noştri le este cunoscută, că 
Escel. Sa P. S. Metropolită Dr. Ioană Vancea 
a înfiinţată ună seminară pentru crescerea tine- 
rimei stúdiósé dela gimnasiulă din Blasiu. „Fóia 
bisericésca“ ne spune, că frumosulă edificiu este 
aprópe gata, aşa că 1 Sept. a. c. seminarulă se 
va deschide. Aceeaşi fóie publică totodată şi 
circulara prin care se ínauguréza acésta generósa 
iundaţiune. Eată-o :

Noi Conte Romană 

Ioanü Vancea de Butésa
Din îndurarea lui Dumnezeu şi Graţia Sântului Scaunü Apostolicii 
atu Romei Archiepiscopü greco-catolicu de Alba-lutia şi Făgăraşii 
şi Mitropolitü alü Romànitorü gr. catolici din Transilvania şi Un

garia, Asistente la Tronulü Pontificiu, şi Prelatü domesticii alö 
Sânţiei Sale Sumului Pontifice Romanü, Consiliarű Intirnü de Statű 
alü Maiestatei Sale Sacratissime Imperatü şi Rege apostolicii Fran. 

ciscü Iosifü 1., Doctorü de SS. Teologia ş. c. a.

Cetitorilorü mântuire dela Domnulu şi binecuvântarea 
nóstrá archieréscá !

,,Ai fii, învâţă-i pe ei, şi-i înduplecă pe ei din copilăria lorü.
Eclestiaticü cap. VII. v. 25.

Intre dorinţele mai fierbinţi, ce le-amü avutü de 

după chiemarea nostră delà începutulü misiunei înalte, 

ce ni s’a datü, abia a fostă alta, carea së ni fi pătrunsă 

inima mai tare, decâtü înfiinţarea unui institută de cres- 

cere pentru tinerimea studiosă, ce se află la gimnasiulă 

aici în Blaşiu.

Acéstâ dorinţă fierbinte ni a datű şi indemnű ne- 

întreruptu, ca sé cruţămă totii, ce e posibilii, şi së adu- 

námü ce amii cruţaţii, ca së putemu avé spesele recerute 

la înfiinţarea unui atare instítutü.

Pré înduratulă Dumnecjeu a şi bine cuvêntatü nisu- 

inţele, ce le amă întrepusft în acéstá privinţă, şi ni a 

ajutată a puté ajunge la mijlócele banesci, cu cari se se 

pótá réalisa, ce amă oftată de di de nópte. Aşa prove- 

(|uţi din darulă lui Dumnedeu cu ceie de lipsă, în anulii 

trecută ne amü apucată de clădirea »Seminariului pentru 

Junimea română greco-catolică studiosă în Blaşiu,« şi 

precum se scie, încă în acelu anü amü ajunsű la pune

rea edificiului sub coperişă.

In anulă curinte fă continuată adăptarea Semina- 

rinlni rlft snh întrebare, carea cu ajutoriulă lui Dumne-,

deu este deja aprópe de terminare aşa, câtă pre începu- 

tulă anului scolastică 1884/5 institutulă va sé se deschi

dă spre primirea tineriloră, cari vorii întruni cerinţele 

prescrise.

Qecî Noi din adânculă inimei nóstre mulţămindă 

preabunului D-deu pentru darulă şi ajutorulü, ce ni l’a 

dată la înfiinţarea Seminarului pretinşii; ne grăbimă a 

aduce la cunoscinţa tuturoră iubiţiloră noştri în Christosă 

fraţi şi iii: că Noi pe începutulă anului scolasticü veni- 

toră vomă dispune deschiderea Seminarului nou înfiin

ţaţii, şi vomă îngriji de după cjlîsa Sântei Scripture ci

tate mai süsü, ca tinerii studenţi, cari voră fi primiţi la 

acelü institută, sé înveţe cu totă diligenta posibilă, şi se 

fie înduplecaţi spre frica Domnului, spre ordinea bună şi 

disciplina salutară cerută; ca aşa tinerii, cari se voră 

cresce în acelă Seminară, să devină cu timpă fii credin

cioşi bisericei şi supuşi fideli Maiestăţei Sale şi Rege apos

tolică , bărbaţi devotaţi naţiunei, cetăţeni ascultători de 

legi, şi iubitori de patria comună, ce o avemă sub pă- 

rintesculü sceptru ala Maiestăţei Sale Sacratisime.

La Seminarii deocamdată vorii fi primiţi 60 de ti

neri, cari au sé fie studenţi la gimnasiu, şi se fie mai 

întâiă visitaţi de mediculü archidiecesană cu respectü la 

sănătatea şi întregitatea corpului.

Condiţiunile pritnirei sunt. următorele:

1. Pentru ună tinerii voră fi de a se plăti câte

10 fl. a. pe lună, şi aşa pe ună anü scolasticü íntregü 

100 fl. v. a., cari voră fi de a se plăti anticipando ín 2 

rate, celü multă ín 4 rate anticipative.

2. Fie-care tinérü are sé aducă cu sine; a) 4 pă- 

rechí de schimburi bune de pânză albă, b) 4 năfrămî 

de busunarii şi 2 la grumadi; c) 2 părechî de călţunî 

buni, şi 4 părechî de peciorete (fusecli) séu ol)dele; d) 2 

părechî de ciorecî (nădragi): e) 2 peptare şi 2 rocuri, 

colórea acestora se fie sură; f) 1 pălăriă.

3. Vestminte de patü: a) unű strejacă (sacii pen

tru paie) la aşternută de desuptă; b) 3 feţe albe de 

pată; c) 2 perine, şi 4 feţe de perine pistrite; d) unii 

plaponö ori ţolă de a se invéli cu elü tinérulü preste 

nópte.

4. Fie-care tinérü are mai încolo să-.şî aducă 3 

ştergare şi 2 peptine, unulü rarü şi altulü desü; apoi 

unü cuţită, furcuţă şi lingură de pacfonü; puténdü fi şi

3 salvete de mesă; şi în urmă:

5. Fie-carele se-şî aducă şi periă de vestminte şi 

de curăţită călţunii.

Pentru suma de 100 fl. pe unü anü scolasticü ti

nerilorü li se va dá urmátórea provisiune:

A. Locuinţa în etagiulü Seminarului în sale mari 

sănătose şi luminóse;

B. Viptü íntregü regulatü şi anume :

1. dejună câte ună pătrariu de litră de lapte, ori 

supă de chimină;

2. prândă 3 piese, adecă supă, carne cu sosü 

(cinsetură) şi mâncare grósá, ér în dominice 

şi sărbători 4 piese;

3. cina 2 piese şi anume: supă şi mâncare grósá 

cu puţina carne. In diie de posta cu o plésá 

mai puţină la prándü;

4. pâne de ajunsü de 3 ori pe dî;

C. Spálatulü întregii peste anü;

ü. Luminatulü preste anü în timpulü recerutü ;

E. Incákjifulü în t.impű de iernă;

F. Leacuri din apotecă pentru cei morbosî şi vip- 

tulü prescrisü de medicü.

Aceste sunt emolumintele atátü spirituale cátü şi 

corporale, ce se vorü da tinerilorü pentru suma de 100 

florini v. a. pre anulü scolasticü; cari tóté cumpenin- 

dule, precum se cuvine, se va poté convinge fiă-care, 

că folósele, şi anume: crescerea, instrucţiunea, şi provi- 

siunea, ce le vorü capétá elevii în Seminariu, stau în 

proporţiune forte favoritóre faţă cu spesele de 100 fl., 

ce se recerü din partea Institutului şi sunt de a-i se 

solvi regulatű.

Dreptü aceea se lasă onoraţilorfl fraţi protopopi, 

şi prin dânşii fraţilora preoţi, ca cuprinsulü acestui Cer- 

cularü sé-lü facă cunoscutü şi poporenilorü séi, ca toţî 

aceia, carî voescü s0-şî dee fiii sei la Seminarulü acestü 

nou pentru crescere, sé grábéscá a face pregătirile şi 

aicî insinuările necesare spre a li se puté împlini dorin

ţa ce o voră fi avendă în acéstá privinţă.

Spre carî tote poftindu-vé darulă Domnului, şi 

dându-ve binecuvântarea nostră archiepiscopală amă ré~ 

masü cu totă propensiunea párintéscá.

Blaş iu  în Curţile Castelului nostru metropolitanü 

la 11 Iuliu st. n. în sérbátórea Sán^lorü apostoli Petru 

şi Pavelü, anulă Domnului una miă opt.ă sute optü-^eel 

şi patru, alü Archiepiscopatului nostru anulü XV-lea.

binevointe
Io anü Vanoea, m. p.

Archiepiscopü şi Metropolitö de Alba-Iulia.

Revisiunea constituţiunii în România.
(urmare şi fine din Nr. 123).

Art. 70. Facă parte din colegiulă ală doilea toţi 

alegatorii direcţi din oraşe şi din comunele rurale, cari 

au ună venită funciară rurală seu urbană dela 2,000 lei 

în josă până la 800, cum şi comercianţii şi industriaşii 

carî plătescă o patentă de clasa I-iu seu a Il-a.

Sunt dispensaţi de censu în acestă colegiu urmât6- 

rele persdne:

a). Acei ce posedă o diplomă de doctoră de orl-ce 

specialitate seu ună altă titlu echivalentă ca acela de 

doctoră, emanată dela şcăle speciale superiOre;

b). Licenţiaţii în dreptă, în litere, filosofie seu 
sciinţe;

c). Foştii şi actualii magistraţi, carî au funcţ onată 

în timpă de şese ani;

d). Inginerii, architecţii, farmaciştii şi medicii vete

rinari cu diplomă;

e). Profesorii scoleloră din oraşe ale statului s6u 

ai sc6leloră secundare recunoscute de stată;

f). Pensionarii, carî primescă o pensiune minimum 

de 1,000 lei anuală.

Art. 09. Fiecare din aceste două colegiurî vot6zâ 
separată.

Colegiulă întâiu dă doi senatori pentru fie-care 

judeţă.

Colegiulă ală doilea dă ună senatoră de fie-care 

judeţă, cu escepţiunea următ(Sreloră judeţe, carî alegă 

după cum urmeză: Ilfovă, cincî; Iaşî, trei; Brăila, Cu- 

vurlui, Doljă, Prahova, Botoşani, Tutova, Teleorman, Me

hedinţi , Buzău, Băcău, Putna, Dâmboviţa, Romanaţî, 

Neamţu, câte doi senatori de judeţă.

Art. 71. Ori in câte secţii ar fi împărţită colegiulă 

electorală, fiecare alegătoru voteză numărulă de repre- 

senlanţî, pe cari trebue să-lă dea colegiulă, din care face 

parte.

Art. 72. Operaţiunile alegerei fiecărui colegiu de 

cameră seu senată se voră face în o singură di.

Legea electorală determină celelalte condiţiunl ce

rute dela alegatori, precumă şi mersulă operaţiunilor 

electorale.

Art. 75. Sunt dispensaţi de censă:

a). Foştii preşedinţi său vice-preşedinţi ai vre-uneia 

din adunările legiuitore;

b). Foştii deputaţi şi foştii senatori, carî au făcută 

parte din două legislaturi;

c). Generalii şi asimilaţii loră;

d). Colonelă în demisiă şi disponibilitate;

e). Foştii şi actualii miniştri său representanţi di

plomatici ai ţerei;

f). Acei ce au ocupată în timpă de trei ani func

ţiunea de membru de curte seu în timpă de unii anu 

funcţiunile de preşedinte Je curte, de procuroră-generală, 

de procuroră său membru la curtea de casaţiune;

g). Acei ce au diplomă de doctoră seu licenţiată 

de orice specialitate, şi cari voră ii esercitată profesiu

nea loră în timpă de şăse ani celă puţină;

h). Membrii academiei române.

Art. 77. Senatorii şi deputaţii primescă o diurnă 

pe timpulu sesiuniloră.

Art. 78. Membrii senatului se alegă pe optă ani 

şi se reînoescă pe jumătate la fiecare patru ani prin tra

gere la sorţî. I

Regularnentulă senatului va regula tragerea la sorţi 

aşa, încâtă eliminarea se fie repărţîtă pe tote judeţele.

Art. 105. Juriulă este statornicită în tăte mate

riile criminale şi pentru delictele politice şi de presă.

Acţiunea pentru daune-interese resultândă din fapte 

şi delicte de presă, nu se pote intenta decâtă înaintea 

aceleiaşi jurisdicţiunî. Numai comisiunea juraţiloră va ju

deca şi pronunţa asupra dauneloră interese şi asupra 

cuantumului loră.

Art. 118. Totă Românulă face parte din unulă din 

elementele puterei armate, conformă legiloră speciale.

Art. 121. Garda cetăţenăscă este şi rămâne des

fiinţată.

Art. 131. Consiliulă de stată cu atribuţiunî de 

contenciosă administrativă nu se pOte reînfiinţa.

Curtea de casaţiune se va rosti ca şi în trecută a- 

supra conflicteloră de atribuţiunî.

Se va pute înfiinţâ o comisiune permanentă, care 

nu va ave alte atribuţiunî decâtă studiarea şi elaborarea 

proiecteloră de legi şi regulamenteloră de administraţiune 

plublică.

Se voră pute înfiinţâ sub-secretarl de stată. Ei 

voră pute luă parte la desbaterile corpuriloră legiuitore 

sub responsabilitatea ministriloră.

Art. 133. Pământurile foştiloră clăcaşi, ale însură- 

ţeiloră şi ale locuitoriloră, cari au cumpărată s6u voră 

cumpărâ în losurî mici proprietăţi d’ale statului, suntă şi 

voră fi inalienabile în timpă de32 anî, cu începere dela 

promulgarea acestei legi. ^

Locuitoriloră însă cuprinşi în raza vre-unei comune fl 

urbane, se va pute acordâ prin legi speciale facultatea I  

de a înstreinâ locurile loră de casă.



Inalienabilitatea se aplică şi la pămeuturile vândute 

de stată în loturi mici în partea României de peste 

Dunăre.

Schimburile de pămentă contra pămentă nu întră 

in prohibiţi unea legei de faţă.

Schimburile pământurilor^, de cari e vorba în acestii 

articolă, nu se voră pută face decâtîl contra altorti pă

mânturi de aceeaşi întindere şi calitate.

Se introducă în constituţiune următorele disposiţiunî;

Denumirea de România, de regată şi titlulă de rege 

se voră trece în diferitele articole din constituţiune, în 

loculii denumirilorîi de principate unite şi de domnii.

Ar ti col ii adi ţ ional i i .  Disposiţiunile acestei con- 

stituţiunî se vorii pute aplica prin legi speciale şi în 

partea României de peste Dunăre.

Votată de adunarea deputaţiloril în şădinţa dela

1 Aprilie anulă 1884 şi adoptatîi cu unanimitate de una 

sută doue-decî voturi.

Preşedinte, I). Lecca.

SecretarO: M. Demetr ianO.

(L. S. A. D.)

Votatîi de senată în şedinţa dela 1 Aprilie anulîi 

1884, şi adoptatii cu unanimitate de patru-decî şi nouă 

voturi.
Preşedinte: Di mi trie Ghica.

Secretarii: Ap. Mănescu.
(L. S. S.)
Promulgămu acestă lege şi ordonămă, ca ea să fie 

investită cu sigiliulii statului şi publicată prin Monitorulii 

oficialii.

Dată în Bucurescî, la 8 Iunie 1884.

(L. S. St.) GA ROL.

Preşedintele consiliului miniştrilord şi ministru de 

resbelîi: I. C. Bră t i anu .

Ministru de interne, G. C h i ţ u.

Ministru afaceriloră străine, D. Sturz a.

Ministru de finance şi ad-interim la agricultură, in

dustria, comerciă şi domenii, G. Lecca.

Ministru lucrărilorii publice, Generalii N. Dabi ja .

Ministru de culte şi instrucţiune publică, P. S. 

Aur e 1 i a n Ci.

Ministru de justiţiă, N. Voi no vă.

No. 1,786.

Corespondinţa nóstrá din comitate.

In Nr. 99 alü „Gazetei“ s’a publicată o 
corespondenţă din Satu-mare cu data de 14 Iu
nie, în care ni se spunea, că „Szátmár és vi
déke“ a înşirată vr’o 17 învăţător!, cari au ce
raţii premii pentru propunerea limbei maghiare 
de la Societatea de ma glii ari sare „Séchényi.“ 
Unulü din acei docenţi, d. Elia Popă, ne trămite
o întempinare în care între altele (JLioe:

»Nici prin minte nu mi-a venitü, că pentru acestii 

faptü voi fi considerată şi numiţii J u da  véndétorulü ,  

care aş lucrâ ínadinsü spre a desbrăcâ pe băeţii ro

mâni de românismulu lorű şi a i  maghiarisá—  De 15 

ani suntă învăţătorii românii, şi cu tóté că de 10 ani 

iQCóce propună şi limba maghiară, totuşi pănă acumü 

nici barăm unii singurii mieluşeiil nu ni s’a răpită din

turma nóstrá naţională.... D. corespondentă ar trebui sé

scie, că esistă şi o lege destulă de aspră pentru noi, a- 

Qume art. XVIII dia 1879, prin care se impune învăţa

rea limbei maghiare în scólele poporale.... Mă sémtii deci 

atacată prin afirmarea d-lui corespondentă....

Eu nu aflu nici ună pécatü naţională comisă din 

partea nóstrá a celoră 17 învăţători din comitatulu Săt- 

marului, pentru ca făcendă destulă legei — care ne de- 

mândă, — amă propusă în scolă limba maghiară şi 

pentru acesta — la i nv i t a rea  d-lui inspect.  reg. 

scol. — amă cerută dela societatea numită »Séchényi* 

premie. Décá părerea mea ară  fi greşi tă,  atunci 

credă, că mă vorü lumină alţii mai profundă cugetători 

şi astfelü pe viitorü mé voiu sci acomodâ. Dar învinuirile 

din corespondenţă le respingă cu îndignaţiune dela mine, 

cu atâtă mai vértosü că din incidentulă rogărei mele 

pentru premiu dela societatea »Séchényi« nu mi se póte 

trage la índoiélá împ l i n i re a  ch i ămă re i  mele ca 

invăţătorü precum nic i  s em ţămân t u l ă  meu 

naţională.*

Din diecesa Gherlei, Iuliu 1884.

Nu era destulă că limba română e scósá 
cu desăvârşire din íntréga administraţiune poli
tică şi judiciară şi astfelă cei vr’o 40 notari şi 
subnotari români încă toleraţi şi cei vr’o 10 ad
vocaţi români din comitatulă nostru, Solnocă- 
Dobeca, nu mai lucră nimică în limba loră ma
ternă, fiindcă nu le este iertată a scrie decâtă 
numai unguresce;

Acum se mai adauge la acésta şi aspra in
terpretare a legei din 1879, a legei privitóre 
la introducerea studiului limbei maghiare în şco
lile nóstre poporale. Ca se pótá cunósce onor.

publică urmările acestei legi şi se védá în ce 
modă voiesce comisiunea administratóre dela noi 
së se esecute acea lege prin ordinariatulă gr. c. 
de Gherla, vë trămită o copia fidelă a circula
rei de sub Nr, 3308 — scol. cu data 21 Maiu 
1884, ca së-o publicaţi în colónele preţuitei 
„Gazete.“

Remâne numai ca së se decreteze introdu
cerea limbei maghiare şi în biserică unde së se 
cânte „az ajtakat, az ajtakat“ (uşile, uşile!) şi în 
familiă ca së fimă cu toţii Maghiari......

Dér acésta se va întêmplà atunci:

Cândü o face pomulü nuci.
Şi răchita mere dulci.

Iată momorata circulară:
Circulară cătră întregii clerulű diecesanü din comitatulü 

Solnocü-Dobëca. 3308 scol.

Reverendissimilorü în Ghristosă Fraţi Archi-Diaooni 

Multă-Onoraţiloră Fraţi Protopopi şi Preoţi! — Comisi

unea administrátóre a Comitatului Solnocu-Dobăca cu 

data 8 Maiu a. c. Nr. 1383 notifică, că docenţii din 

Babeni, Strâmbulü, Petrihaza, Teorthiurü, Ineu, Seplacü, 

Chireu, Chicecjă Silvaş, Vale, Logiard, Batin, Ciaba, Valea- 

rea, Beudiu, S.-Enciu, Boziesiu, V.-S.-Ioana, Buza, Copru. 

Feldióra, Nasalu, Manicu, S.-Şomboru, Ruşii de josü, 

Dobriculă mare, Caianulă mică, Caianulă mare, Mogoş- 

mortă, Mălinii, Ruşii de süsü, S.-Mâgieruşii, S. Cigău, 

Spermezeu, Sita, S. S. Iacobü, S. Cristurü, Cufóia, Sur- 

ducă, Copalnică, Suciulă de josü, Larga, Groşii, Poéna, 

Botizei, Boiulü mare, Românesci, Frânceni, Şaşa, Salniţa, 

Cuciulatü, Poeniţa, Secătura, Mesteacánü, Lemniu, Apa- 

thiu, Draghia şi în celelalte scóle greco-catolice limba 

maghiară nu se învaţă din causă că cea mai mare 

parte a doceniïlorü de felu nu o pricepü; dérü în unele 

scóle, unde deşi docenţii pricepü limba maghiară din 

aceea causă nu propunü limba maghiară că acésta nu 

s’a îndatorată prin respectiva jurisdicţiune supremă şco

lară; érá în scólele Hăsmaşă, Solona, Driglezű, S, Mar

gitéi, S. Benediugu, Mîca, Dichişulfl de josü, Pinticu, Ili- 

siua şi Sebesulü de süsü limba maghiară se propune nu

mai cu literele usuate tn limba română, restrîngên- 

du-se numa i  la ce t i t ü, şi aşa scopulü articlului de 

lege XVIII, din 1879, se pestrece.

Se recércà deci acest ü ordinariată, ca să se facă 

disposiţiunî spre a se corespunde decisiunilorű §-lorü 3 

şi 4 din art. XVIII, din 1879, cu privire la învăţarea 

limbei maghiare, deci Frăţiei Tale ţi se concrede, că pe 

docenţii mai süsü numiţi şi pe cei lalţi să-i indatcresci, 

ca pe viitorü slrînsü să se acomodeze §-lorü 3 şi 4 ai 

legei mai süsü citate, şi după cum prescriu acei paragraf! 

să propună limba maghiară ín scólele greco-catolice 

din acelü tractü; apoi docenţii, cari încă nu suntü pre

gătiţi pentru propunerea limbei maghiare, se îndatorescü 

a se pregăti şi a se cualificâ din limba maghiară, aşa 

câtü se fié capaci de a o propune in scóle, să nu se 

potă face escepţiuni în contra lorű din acelű respectă, 

îndatoraţi fiindü docenţii din staţiunile mai süsü numite, 

a-şi arătă la acestü consistoriu scolastică documentele lorü 

de cualificaţiune din limba maghiară celű multü până la finea 

lunei lui Iuliu a. c. Acéstà ordinaţiune fiecare docente să 

şi-o înscrie din cuvéntű în cuvêntü în protocolulü ordinaţiu- 

nilorii pentru strînsa observare relatândü despre cele e- 

fectuite.

Din şedinţa Consistoriului scolasticü ţinută în Gherla

la 21 Maiu 1884. Ştefană Bilţiu m. p.
Vie. Gen. Episcopii.

MULŢĂMITĂ PUBLICĂ

In 3/15 Maiu a. c. On. d-ni Basiliu Podobă cape- 

lanü în Cluşiu şi notariu tract. Ioanű Popű parochulü 

nostru şi Ioanü Micheşiu curatorele sf. biserici din Gelău 

au binevoitü a arangiă în folosulü scólei nóstre unü ma- 

ialü în Cluşiu, alű cărui resultatü materialü a fostü fru- 

mósa sumă de 62 fi. 5 cr.

Noi ca ómeni neînvăţaţi venimü prin acésta a le 

mulţămi domnilorü acestora, cari au sărită în ajutorulü 

nostru.

Mulţămimă totodată şi Rev. d. protopopü alü nostru 

Gavrilă Popü, că a binevoitü a primi colectele, şi a ne 

aduna banii.

Mukàmimü mai departe pré on. d-nï, cari au bine- 

voitű a contribui pe séma scólei nóstre ce-o susţinemti 

cu atâta greutate. D-deu să-i ţînă întru mulţi şi feri

ciţi ani.

In urmă ne esprimámű părerea de rău faţă cu ti

nerii maghiari dela scólele cele mari din Cluşă, cari ui- 

tându-şi de sine, au mersû la maialulu nostru neînvitaţi 

şi fără de a plăti preţulă intrării s’au purtată aşa de scan- 

dalosü încâtü maialulü a trebuitü së se finéscâ înainte 

de vreme. Nu le putemü dice alt-ceva decâtü bunulü 

D-^eu së le dea mai multă minte!

In numele poporului ţărână din Gelău.
Alexe Şandorn, Samuilă Tiirei, Ioană Mureşianu, Filimonu 

Jlureşianu, lacolm Maeru, Vila Topáiul, Georgiu Cordoşîu, Simionă 
Comauft, Mitru Hornea, Oniţiu Sfîrlea.

Diverse .
Schubart. — Poetulü şvabO Chr. Dan. Fried. Schu- 

bart se afla în casa unui nobilă, într’o strălucită socie

tate. In decursulü mesei unulu dintre ospeţi aduse vorba 

despre puter i le  i nte lectua le ,  povestindű mai multe 

pilde, unde acestea cu totű dreptulil, se putéu numi fe

nomenale.  Stăpânulă casei observa, că Scbubart încă 

se póte înşira la rendulă aceloră pilde, şi dreptă dovadă 

de adevărulă acestei afirmări, Schubart se prinse, că în 

aceeaşi  vreme va face ună cântecü, îlü va pune pe 

note, va dicta o serisóre şi va susţinâ, vorbindü cu vre 

unulü dintre ospeţi, o tesă de literatură. Se mirară cu 

toţii de gândulü lui Schubart şi unii făcură chiar şi ră

măşaguri pe răuşita séu pe nereuşita lui. După ce se 

hotărî subiectulű scrisorii şi alü tesei, Schubart se puse 

puţină la feréstrá, apoi — se întorse la luptă. Elă scrise 

textulü şi notele unui cântecu socialű de odată, dicta o 

serisóre lungă de trei pagini fără să se împedice şi dis

cută, în aceeaşi vreme, cu unü învăţat despre cea mai 

nouă carte, ce apăruse, vorbindü cu mare însufleţire şi 

căldură. Operaţiunea acésta ţinu mai multă de o ju

mătate de oră. EIü citi după aceea însuşi serisórea şi 

textulü cântecului, pe care apoi îlü şi cânta — era mare 

meştera Schubart şi în cântece! Astfelü de probe mai 

fâcù elü multe încă, dar cu cea povestită nici una nu 

se póte asemănă — destulü e a dice, că puterile lui in

telectuale de puţini au mai fostü întrecute!
*

Trandafírulű la Arabi. — Nici o flore nu a fostü 

atâtü de multü povestită în tradiţiunile diferiteloră popóre, 

ca trandafírulű. Fiindü rege alű florilorü, i se şi cade 

acéstá distincţiune. Iată ce spunü Arabii despre dênsulü : 

Càndü se înălţa. Mohamed la cerü, cădură câţi-va stropi 

de sudóre de pe faţa lui pe pâmêntü şi din ei resări f.ran- 

dafirulü celű albű. Din sudorile tovarăşului său însă, 

ale lui Gabrielü, răsări celă roşu şi din sudorile calului, 

El Burac, pe care călători élű dela Meeca la lerusalimű 

înainte de ridicarea sa la cerü, resări celű galbenii. — 

Unü scriitorii arabű povestesce, că într’o cetate din India 

a vëdutü unü trandaíirű cu foi mari şi cu mirosü îmbă- 

tatorü — érà pe foi a gásitű scrise cu litere albe urmă

torele vorbe: »Nici unii Dumnezeu nu mai este, afară 

de Allah, şi Mohamed este profetulü lui ; Abu-Bekr e 

mare iubitorü de adevërü, dar Omar unü clevetitorii.« 

Chiar şi mugurii, cari nu se deschiseseră şi pe cari îi 

desfăcă Soyuti — aşa se chiămă scriitorulü — cuprindéu 

inscripţiunea aceea. Locuitorii cetăţei aceleia erau, mai 

spune Soyuli, păgâni şi se închinau la petri. — Califului 

El Muttaweccil, îi plácéu trandafirii mai multü, decâtü 

ori ce flore şi multă vreme se ocupa cu cultivarea şi 

îngrijirea loial. Élű avea unü proverbü: »Eu sunt regele 

Sultanilorü şi trandafirulü e regele florilorü. De aceea 

se şi cade së fimü prietini buni unulű cu altulü.* — Aşa 

mai povestesce şi poetulü orientalii Dschami, că într’o 

ţâră a orientului era odată lege, că celű ce aducea unei 

principese unü trandafirii. avea dreptulü, să cérá dela 

dênsa ori ce arű fi voitű? — Mare sărăciă de trandafiri 

va fi fostü de bună sémâ prin ţ0ra lui Dschami! —
*

Coconiţele sfîiciose. — Intr’o societate aristocratică 

din Londra órecine povestesce următorea aventură: »Véra 

trecută am petrecut’o la o liniştită şi vestită baiă de 

mare. De comună din luntriţă săriamă în mare, şi lun- 

traşulu mă ducea la o depărtare de câţi-va yardi de 

maiu, acolo apoi mă desbrăcamă de multele mele haine, 

şi-mi îmbrăcamil puţinele vestminte, cari formézâ costu- 

mulű omului ce se scaldă. Câteva (Jile îmi urmaiu a- 

cestü obiceiu neconturbatű ; dar într’o frumosă dup’amédï, 

pe cândü jucamü în cărţi cu preotulă din comuna 

vecină, acesta îmi spune, că în evlaviósa sa turmă se află şi 

două d-şore maiorene, a cărora casă e situată pe ţărmul mării, 

şi adecă fórte aprópe de loculă, unde eu obicinuiamű a 

mă scălda. Escursiunile mele le causau (Jilnicü torturi 

sufletesci şi ele ş’au plánsű preotului necazulü; ca se le 

aducă mângâiere, bunulă preotü m’a rugatü, să nu mai 

chinuescü evlaviósele-i fiice sufletesci. I-amü promisü, că 

voi merge cu câte-va sute de yar$i mai departe în mare ; 

preotulü s’a multámitü şi se crede sigurii, că damele de 

aci înainte nu vorü mai avé causă de a se plânge. In 

(|iua viitóre apoi preotulü cu unü surîsü sarcasticii ’mi 

spuse, că sfiiciósele dame încă şi acuma se plângü, că 

încă totű mă potü vedé în defectuosulü meu costumű 

de scaldă — cu ajutorulü unorü bune ochiane.
*

Mortű pe pragulű căsătoriei. — Unű di arű din

Berna dice că acumü câteva dile, séra, doi logodiţi în 

etate cam înaintată se luară la cértá în momentulü cândü 

erá să se ducă la oficerulü stării civile Ia Fontenais. Lo

godnica, în lipsă de alte argumente, puse mâna p’unü 

ciomagű şi lovi în capü pe fiitorulü său soţtt. Acesta se 

duse acasă şi a doua di fu gásitü mortű. Pare că a 

muritü din causa nnei emoragii.

Femeea a fostü arestată.

Editora: Iacobü Mureşianu.
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Ottrsulü la bursa de Viena
din 29 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aură ungară6°/0 122.20 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.10 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89. — 
ImprumutulG căiloră ferate

ungare .....................142.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorft f«rate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostu ung.
(2-a emisiune) . . . .118.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.20 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare 101. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş G .........................101.25
Bonuri cu cl. de sortarelOl.- 
Bonuri rurale transilvane 101 75

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..................... 99.75
ImprumutulQ cu premiu

ung..............................115 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.25 
Renta de hărtiă austriacă 80.05 
Renta de arg. austr. . . 81.75 
Renta de aurii austr. . . 103.35 
Losurile din 1860 . . . J 35.70 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  860 —
Act. băncel de credita ung. 313.75 
Act. băncel de creditu austr. 311.70 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei..............  5.74
Napoleon-d’o r i ..............9.66‘/2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.53 
Londra 10 Livres sterlinge 121.65

B u r s a  d e  R w c n r e s c i .

Cota oficială dela 16 Iulie st. v. 1884.

Renta română ( 5 % ) .  . . . Cump. 9 3 x/a vend. 9 4

Renta rom. amorl. ( 5 ° /0) . . 9 5 1/ 4 ---
» convert. (6%) . . 9 7 •> 9 8

împr. oraş. Ruc. (20 1.) . . 84 » --- -

Credit fonc. rural (7%) •. . » 102 » 1023/4

* v  » (5 ° /o ) • 90 V2 9 1

» » urban ( 7 °/0) . . » 101 » 102

» ( 6 °/o) • • » 97 » 98

» (5 ° / 0) • • » 87 V4 88
Banca naţională a României 1 3 2 5 * 1 4 0 6

Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 3 4 4 . » 3 4 5 Va
« » » Naţională . . » 240V3 » —

• * 5 3 0 . 1/2 » .—
Bancnote austriace contra aură » 2.07. 2.09

Cursulu pieţei BraşovO
din 30 Iulie st. p. 1884.

Bancnote românesci . . . Cump. 9.16 Vénd. 9.18

Argint românesc . . . . . . » 9.10 * 9.15

Napoleon-d’o r I ............... . . » 9.64 » 9.67

. . » 10.90 » 10.96

Im peria li....................... . . » 9.90 » 9.96

Galbeni........................... . . » 5.62 » 5.66

Scrisurile fonc. »Albina« . . . » 100.50 » 101.50

Discontulă » . 7— 10 9/e pe ană

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.1
se potu face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anu
ii

»  » 5 ?

» » » 4 n •

Se acordă abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anii 

»  » » »

12 fl. v. a.

6 » »

1

36 franci 
18
9

Celu mai uşoru mijlocii de abonare este prin man- 
datu postalu. Abonamentele se plătescu înainte. 

Rugămu pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 
lămuritu adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici 
cea mai mică întârcliere* Administraţiunea.

j —B U L D O G G.
j*--'

Revolveru. mica, comoda, cu şese ’ BULLDOGG 

focuri 3 fl. 88 cr.; acelaşi mai mare 4  fl. 50 Cr., 5 II, 

50 c r . ; Pusei, 5 fl., 8 fl., 18 fl., 20 fl., 30 fl., peste tota 

cea mai bună şi mai probată fabricaţiune.

Se primescO comande:

Viena, Praterstrasse 16, Rix.

(Crâsniculu (Zevedeiu Cădelniţă
ín sinodidü archidiecesanü din strada Măeelariloru.

„Caliculu“ din 1 Augnstu a. c. va tracta eschisivu despre experinţele 

crâsnicului Zevedeiu Cădelniţă, câştigate în sinodulii archidiecesanu gr. or. 

din Sibiu şi va fi îndoiţii mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenţii „Calicului“ voru primi acestii numâru extraordinariu 

în condiţiunile abonamentului anualii s£u semestralu. Deschidemii însă 

pentru acestii nnmării, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unu abona- 

mentii specialii, cu preţuiţi de 30 cr. s6u 70 bani şi destinăm u întregii 

venitulii curaţii, în părţi egale pentru:

I. Societatea „Concordia“ din Blaju;

xl. Premii în favorulii „Chorurilorii plugarilorii români din Ungaria j 

şi Banatu.“

Abonamentele la acestu numerii extraordinara la „Caliculu“ se potu

faca la ori-care librăriă din ţ£ră şi străinătate s£u dea-dreptulă la noi, 

până în 8 Augustu st. n.

Totodată deschidemu unu nou abonamentii la „Caliculft“ pe alu 

doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. s6u 3.50 franci. Esemplare com

plete dela începutulu anului costă 3 fl. s6u 7 franci.

Din anulu 1883 mai posedemii 24 esemplare complete k 1 l 

50 cr. seu 3-50 franci.

Cei ce voiţi a rîde, pr enumeraţi „Caliculti,“ şi care nu va ride, ace- 

la-i maturii de sapă şi lopată.

Colectanţii de abonamente primescii unii rabatii de 10°/0.

Administraţiunea „Calicului.“

12—25 Invitare de abonamente la cele mai eitine diare romane.
..A IU icu l El Fam ilie i** diară beletristici şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiuni. Apare regulata în 1/13-a şi 15/27-a 4i a fie-cărei lune în numeri câte 

2—3 c61e; — şi publică : novele, poesii, romanurî, aventuri picante, impresiuni de câlătoriă, studii sociali; — articlii scientificl mai alesă din sferâ economiei şi a higienei 
de casă. — »Sciri din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari intereseză mai de aprope societatea românescă, — „principiă din viaţă şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numgru este bogată şi frumosă ilustrată. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulâ întregă e numai 4 fl. pre Va ană 2 fl., pre V* de ană I fl. v, a. — Pentru România pre 
anulă întregă 10 franci •— lei plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„ P r e o tu l*  r o m a n ii .44 ţ)iaru bisericescă, scolastică şi literară. Apare regulată în l-a şi 16-a (}i (c- n0 a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*—2l/, c61e 
şi publică: , articlii din sfera tuturora sciinţe’oru teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesă rituali, — predice pre domineci, ser- 
bători şi diferite ocasiuni, mai alesă pentru ocasiuni funebrali, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învăţături 
pentru poporă, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică şi literară — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă 
întregă e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/i I fl. — Pentru România pre anulă întregă 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„C ă r ţ ile  S ă te a n u lu i K om ânu .* : Pentru tote trebuinţele poporului română. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— lVs colă — şi publică: »no
vele poporale, istoriore, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de învăţătură şi petrecere, cunoscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., — »sciri din 
lnmea mare« mai alesă acelea cari mai de aprope atingă pe poporulă nostru. — Preţulă de prenumeraţiune pre ună ană întregă e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibilî în timbre poştali.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anală întregă 8 fl. v. a., pentrn România 20 franci

— Esemplare complete dela începutulă anului mai sunt câteva. —

lei.

Aceia, cari voră abonâ tote trei diarele nostre, ori barem doue din ele, voră primi îndată gratis patru portrete ftirte irumose.

I S T u m e r i  d .e  p r o lo ă , s e  t r im i t i J L  g r a t i s  o r i  c u i .

A se adresă la: Cancelaria „H'E<wRUTlU6i în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de ven4are următorele opuri de minune eftine:
Amoră şi dincolo de mormentti. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 

N. F. Negruţiu. Preţulă 30 cr. — Biblioteca Săteanului Română. Cartea I.,
II., III., IV., cuprindă materii forte interesante şi amusante. Preţulă la tote 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulă 50 cr. — Apologia- Discusiuni filologice şi istorice 
maghiare privitore la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi.
— Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulă 
30 cr. — Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Rroşura I. şi II. Preţulă fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Ruticescu. Ună volumă 
de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulă redusă (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr. — Ifigenia în Tauris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 
30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragoşă. Novela 
istorică naţională. Preţulă 20 cr. — Elă trebue se se îns6re. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. — Secretele alor trei 
nopţi s6u trei morţi vii. Romană anglesă după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini. Preţulă 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulă 50 cr. — Economiă pentru scălele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulă 30 cr. — Petulantulă. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioană St. Şiuluţă. Preţulă 50 cr. — Nu mi uita. 
Colecţiune; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulă 50 cr.

Tóté acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu preţulă bagatelă de 8 fl. 60 cr.

Tipografia Alexi Braşovă.


